
Mariana BĂLĂBĂNESCU 

VIZITE ALE REGELUI CAROL I îN 
ORAŞUL ŞI PORTUL CONSTANŢA (1879-1914) 

Motto : 
"Eu vă aduc o inimă leală, cugetări 

drepte, o voinţă tare de a face binele, un 
devotament fără margini către noua mea 
patrie". 

Carol I 

O domnie de prestigiu cum a fost cea a regelui Carol I (1866 - 1914), 
marcată de deviza "Tot pentru ţară, nimic pentru mine" se înfăţişează şi 
astăzi, în memoria colectivă, cu trăsături ce nu au fost suficient apreciate şi 
valorificate ca tezaur al unei experienţe politice şi istorice remarcabile. 

În acei ani plini de încercări de sub domnia lui Carol I s-au înregistrat 
acte de majoră însemnă tate pentru statul român. Unul din aceste fapte 
atribuite pe drept primului rege al României, a fost independenţa care a 
adus meritata intrare a poporului român în familia popoarelor europene, 
săvârşită cu o benefică întregire de pământ românesc - Dobrogea. 

Cât de mult a preţuit regele Carol I. Dobrogea, se regăseşte chiar în 
cuvintele sale "Am dobândit prin Dobrogea, acest mărgăritar al coroanei 
României, neatârnarea economică şi legături libere cu lumea întreagă"l. Cât 
despre Constanţa, atenţia regelui Carol I a fost maximă şi este trist şi ne
demn faptul că, astăzi, numele său nu mai este prin nimic amintit în acest 
oraş. Numai oraşul Tulcea păstrează cum se cuvine memoria marelui rege 
Carol I şi bustul său tronează în piaţeta din vecinătatea falezei Dunării. 

În spiritul unei reparaţii morale, reedităm în cele ce urmează vizitele re
gale la Constanţa, cu semnificaţiile lor economice, politice, diplomatice, 
istorice. 

Călătoria în Dobrogea din 1879, împreună cu ministrul Mihail Kogăl
niceanu, pe ruta Brăila, Galaţi, Isaccea, Tulcea, Ghecet, Măcin, Cemavoda, 
Hârşova, Medgidia, Murfatlar, are ca punct terminus "Kustendje", unde 
ajunge la 18 octombrie din acel an. Trenul princiar a sosit la ora 10.00 în gara 
Constanţa, frumos împodobită, unde regele a fost întâmpinat de garda de 
onoare compusă din roşiori. Vizita a început cu un serviciu divin oficiat la 
biserica grecească, urmat de un discurs rostit de către prefectul Remus 
Opreanu. A continuat cu o rugăciune la moschee, unde populaţia musul
mană a salutat cu veneraţie pe înalţii oaspeţi. După un dejun la cartierul 
princiar din partea de sus a oraşului (Anadolchioi), a urmat o vizită în port, 
la atelierele de reparaţii. Aici, regele se convinge de necesitatea construirii 
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unui port modem pentru un comerţ "în stil mare". A mers pe jos pe bulevar
dul �are i-a purtat numele timp de 70 de ani, la far şi la spitalul militar; a 
inspectat şcolile şi piaţa oraşului unde a văzut tătari cu cămile; a pus piatra 
fundamentală a unui hotel care-i va purta numele, în asistenţa unui public 
numeros; a vizitat cazarma, iar seara, a luat parte la o cină cu corpul con
sular şi a asistat la "iluminaţii" pe B-dul Elisabeta, unde a cântat fanfara; a 
vizitat escadronul de roşiori de la Anadalchioi. a treia zi, 20 octombrie - 1 
noiembrie 1 879, a plecat din Constanţa la Cernavodă, a vizitat cetatea 
Hârşova, şi apoi, din nou la Brăila iar seara, la Cotroceni2. 

Privită superficial, această vizită cu accente protocolare sau caracter de 
expediţie geografică, n-ar fi avut nici o importanţă dacă nu s-ar fi soldat cu 
un complex de măsuri ce implicau mari eforturi financiare pentru statul 
român în vederea dezvoltării portului Constanţa. 
Regele Carol I văzând la faţa locului ce perspective oferă portul Constanţa, a 
luat o hotărâre de stat importantă, şi anume, de a deschide aici un nou drum 
la mare şi de a face din Constanţa un port de tranzit pentru pasageri, poştă 
şi mărfuri între Europa şi ţările Orientului3. 

Piatra fundamentală a primului port al României s-a pus la rădăcina 
digului cel mare dinspre larg, la 16 octombrie 1896. Evenimentul a prilejuit 
o nouă vizită la Constanţa desfăşurată cu onorurile cele mai înalte pentru 
acea vreme. Autorităţile locale au făcut din prezenţa regelui la Constanţa, o 
sărbătoare şi este meritul primarului Mihail Coiciu că administraţia oraşului 
s-a prezentat puternică şi stăpână pe atribuţiile ei. La ceremonie a participat 
şi marele duce Boris Vladimirovici. Din relatările de presă au reieşit buna 
organizare şi entuziasmul popular de care s-a bucurat această manifestare. 
Cortegiul regal bine primit la gară, după ce a făcut un tur de onoare pe stră
zile oraşului, s-a deplasat în port unde a fost pusă piatra fundamentală cu 
documentul inaugurării lucrărilor portului Constanţa, pus într-un tub de 
sticlă şi închis într-un bloc de piatră de 40 t. Textul actului de fundaţie a fost 
citit de C. Stoicescu, ministrul lucrărilor publice şi se încheia cu această for
mulă plină de spranţă "Nădăjduim că Dumnezeu ne va ajută să desăvârşim 
în linişte şi fericire lucrarea începută astăzi, care va duce peste mări numele 
românilor, şi va înlesni în toate vremurile, transportul bogăţiilor acestei 
ţări"4• Acest eveniment a fost imortalizat şi de o medalie comemorativă cu 
imaginea viitorului port executată pe verso de gravorul I. Dumitrescu. Re
gele Carol I a văzut limpede, înaintea tuturor, că noul port Constanţa va 
deveni un izvor de bogăţie pentru România. 

Vizitele repetate ale regelui Carol I la Constanţa sunt dovezi ale solici
tudinii suveranului promisă prin Proclamaţia de la 14 noiembrie 1878, cu 
prilejul revenirii Dobrogei în graniţele statului român "această zi să devie, 
pentru această nouă parte a României, începutul unui viitor de pace şi de 
înflorire, începutul bunului traiu şi al înfrăţirii între fii aceleaşi ţări"5. 

Memorabilă rămâne şi vizita din primăvara anului 1905 între 15/27 mai 
- 1 7  /30 mai, cu prilejul aşezării cablului Constanţa - Constantinopol şi al 
botezului vaporului "România". Cablul Constanţa-Constantinopol a fost 
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concesionat de guvernul român "Soc. Telegrafice Europene de Est" cu sediul 
în Colonia şi a fost confecţionat la fabrica din Nordenham (Veser). Vasul de 
cabluri "Podbielski" a adus cablul în portul Constanţa, după ce a făcut 
ocolul Europei din Nordenham (6 mai 1905) până la Constantinopol (21 mai 
1905). În noaptea de 13/26 - 14-27 mai 1905 a ajuns la Constanţa şi în ziua de 
16/29 mai 1905, regele Carol I înconjurat de familia regală şi princiară, de 
miniştri şi oficialităţi locale, a pus piatra fundamentală a "casei cablului" pe 
cheiul de vest al portului Constanţa. Aşezarea acestui cablu s-a făcut în con
diţii foarte bune, terminându-se pe ţărmul turcesc la Kilios în ziua de 2 iunie 
1905, iar la 7 /20 iulie 1905 s-a inaugurat linia Constantinopol - Constanţa -
Bucureşti6. 

Vizita la Constanţa a început în ziua de 15/28 mai 1905 la orele 14.00, 
când trenul regal s-a oprit în port pe cheiul la care se afla vapoul "România". 
La bordul vasului în prezenţa miniştrilor şi autorităţilor locale, episcopul 
Dunării de Jos a celebrat un serviciu religios, iar ministrul lucrărilor publice 
I. Grădişteanu a cititi actul comemorativ al botezului vaporului. Regele 
Carol I a spart o sticlă de şampanie de puntea vasului iar navele din port au 
salutat botezul cu 21 lovituri de tunuri. A urmat defilarea trupelor pe bule
varul Elisabeta, o excursie pe mare cu vaporul "Principesa Maria", masa ofi
cială la ora 20.00 în sala de mese a vaporului "România"; între orele 22.00 -
24.00 au avut loc "iluminaţii în port şi a bastimentelor de război, proiecţii 
electrice, focuri de artificii şi o serată veneţiană. Familia regală a înnoptat la 
bordul vaporului "România" .  A doua zi 16/29 mai 1905, a fost vizitat oraşul 
şi portul şi a fost scufundat cablul submarin. Au urmat un prânz regal, o de
plasare la hipodromul Anadolchioi, unde s-au desfăşurat curse de cai pe 
1500 m cu armăsari de 4-8 ani, o paradă de căruţe (fotografiată de principesa 
Maria), masa de seară, focuri de artificii, proiecţii electrice, defilare de bărci 
iluminate. A treia zi, marţi 1 7  /30 mai 1905, familia regală a vizitat edificii 
publice din oraşul Constanţa . La vizită au participat şi delegaţi ai guvernu
lui german, ministrul român la Constantinopol, Al. Lahovari şi alţi demni
tari. Vizita s-a încheiat în după-amiaza acestei zile, când trenul regal a plecat 
spre Bucureşti. Paza familiei regale a fost asigurată de şeful Poliţiei Bu
cureşti, Moruzi şi subprefectul G. Cimbru (fost poliţist). Mulţumind pentru 
primire regele Carol I a declarat, şi de această dată, că urmăreşte cu un deo
sebit interes lucrările şi dezvoltarea portului Constanţa, prin care "s-au des
chis căile nemărginite ale mării"7. 

După mulţi ani de muncă în portul Constanţa au fost inaugurate cu 
mare solemnitate primele construcţii şi instala ţii, magazii şi silozuri, în 
prezenţa regelui Carol I, care s-adeplasat în acest scop într-o nouă vizită la 
malul mării, în zilele de 26-27 septembrie 1909. 

Festivitatea inaugurării portului nou a fost prezidată de regele Carol I .  
În clipa când regele a tăiat panglica tricoloră care închidea intrarea portului, 
mulţimea entuziasmată a izbucnit în urale. Vaporul "Iaşi" al Serviciului Ma
ritim Român, încărcat în port, a plecat în prima cursă în condiţii de navigaţie 
modernăs. 
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Serbările inaugurării portului s-au transformat într-o succesiune de 
manifestaţii de dragoste şi devotament pentru dinastie pe întreg traseul 
vizitei, de la Sinaia, de unde a început călătoria, până la Constanţa, unde 
familia regală a fost primită cu salve de tunuri şi în sunetele clopotelor de la 
toate bisericile din oraş. Familia regală a înnoptat la palatul regal, iar familia 
princiară pe vaporul "România". A doua zi, 27 septembre 1909, au fost inau
gurate silozurile, prezenţi fiind şi constructorii în frunte cu Anghel Saligny, 
ministrul lucrărilor publice V. Moţun, episcopul Nifon al Dunării de Jos, 
înalţi demnitari. Ceremonia inaugurării a constat, după oficierea serviciului 
religios, în citirea de către ministrul V. Morţun a actului comemorativ, care a 
fost zidit într-o cutie de piatră Ia intrarea silozurilor şi pe care era bătută o 
placă de bronz cu inscripţia "Noi Carol I rege al României, pus-am această 
piatră cu prilejul inaugurării portului Constanţa"9. A fost inaugurată şi staţia 
de petrol prin încărcarea unui vas cu petrol, în prezenţa oaspeţilor regali. 
Vizita s-a încheiat cu un banchet şi serbări nautice. În cuvântul său, regele 
Carol I a spus "Constanţa va deveni peste scurt timp, nu prea îndepărtat, 
unul dintre cele mai importante porturi ale Mârei Negre"lO. 

Faptul că între regele Carol I şi provincia regatului din dreapta Dunării 
au existat legături istorice indisolubile este dovedit şi de vizita din 3-8 mai 
191 1 ,  făcută la Constanţa de familia regală, prilej cu care suveranul s-a 
interesat îndeaproape şi în mod cu totul deosebit, de mersul treburilor pu
blice din Dobrogea şi îndeosebi, Constanţa. Populaţia locală şi-a manifestat, 
în acest context, sentimentele de preţuire şi recunoştinţă datorate înţeleptu
lui ei rege. 

După întâmpinarea suveranilor de către autorităţile locale (prefectul C. 
Pariano şi primarul Titus Cananău), suveranii au vizitat oraşul şi portul, iar 
seara s-au retras în pavilionul regal construit pe dig, cu un an înainte. Pe 
toată perioada vizitei, programul a cuprins inspecţii ale bastimentelor şi 
navelor din port, ale rezervoarelor de petrol, ale clădirilor şi liniilor ferate, 
ale instalaţiilor de la băile de mare din Mamaia, ale stabilimentelor militare 
din oraş, ale şcolilor şi gimnaziului "Mircea cel Bătrân", şcoala de marină, 
arestul preventiv, spitalul comunal, Divizia de mare' duminică, 8 mai 191 1 ,  
regele Carol I şi suita sa, au asistat la slujba religioasă oficiată Ia Catedrala 
oraşului, după care au fectuat o plimbare pe malul mării, înconjuraţi fiind 
de un numeros public11 .  

Ultima vizită a regelui Carol I la Constanţa în 1914, deşi cea mai impor
tantă din punct de vedere politic, a marcat şi ultimul an al vieţii şi domniei 
întemeietorului regatului român. 

După 35 de ani de răceală între Rusia şi România, a urmat o serie de 
manifestări de apropiere, culminând cu vizita familiei imperiale ruse la 
Constanţa la 1 iunie 1914. În acea zi, la ora 8.00, vaporul "Ovidiu" (cu co
mandorul Mărgineanu şi piloţii portului) a plecat în întâmpinarea iahtului 
imperial rus "Standard", precedat de crucişătorul "Cahul" şi "Almaz" şi 
urmat de întreaga escadră rusă a Mării Negre. 

La ora 9,15 au sosit Alteţele Regale Ferdinand şi Maria cu preţul Carol 
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(cei doi în uniforme ruseşti de colonel şi respectiv de sublocotenent) însoţiţi 
de minsitrul plenipotenţiar al Rusiei în România, Poclevizki Raziei. 

La ora 10,15 au sosit Majestăţile lor Regale Carol I şi Elisabeta, regele în 
uniformă de colonel comandat al Regimentului de infanterie rus Vologda 
având şi bastonul de feldmarşal oferit de ţarul Rusiei, însoţit de prinţul 
Nicolae (finul ţarului Nicolae II). 

În acest timp şi-a făcut intrarea în port iahtul imperial salutat cu salve 
de tun trase de pe crucişătorul "Elisabeta". În faţa pavilionului regal se afla 
aliniată întreaga flotilă de mare a României. 

Invitaţii se aflau deja în cele trei tribune construite de primăria Con
stanţa (V. Andronescu - primar şi Luca Oancea - prefect de Constanţa). 

Iahtul rusesc poartă drapelul Rusiei şi pe cel al României. Deasupra 
mării au evoluat şase aeroplane sub comanda cpt. Andrei Popovici. Familia 
imperială se afla pe punte, ţarul fiind îmbrăcat în uniformă albă cu Marele 
Cordon Carol I. 

După acostarea iahtului imperial s-a intonat imnul imperial iar pri
marul Constanţei a oferit pâine şi sare pe o splendidă tavă de aur. 

A urmat o deplasare la pavilionul regal de pe dig spre catedrala 
oraşului unde s-a oficiat un Te-Deum, la ora 1 1 ,00. Escorta imperială, cu 
trăsuri înhămate "a la Daumont" a stârnit admiraţia publicului manifestată 
cu entuziaste ovaţii. 

Ca o comemorare a ilustrei vizite imperiale, Regimentul 5 Roşiori a 
primit numele de Regimentul "Nicolae II". Regele şi ţarul au vizitat silo
zurile în timp ce regina şi împărăteasa s-au întreţinut la pavilionul reginei 
de pe dig. La ora 12,00 a avut loc un dejun strict intim al celor două familii -
imperială rusă şi regală română. 

La ora 13,00 a avut loc un dejun de 156 de tacâmuri la Cazinoul comunal 
în onoarea ministrului Sazonov, dat de primul ministru român Ion I. C. 
Brătianu. Acesta a fost primit în audienţă de către ţar, la bordul iahtului 
"Standard" la ora 14,00. Două ore mai târziu, pe iaht, ţarul Rusiei Nicolae II, a 
oferit un ceai familiei regale române şi oficialităţilor prezente la această vizită. 

La ora 18,00 a avut loc o mare paradă militară pe B-dul din faţa Cazi
noului comunal; regele Carol I a încălecat pentru a defila în fruntea armatei 
sale de care a fost atât de mândru, şi în faţa ţarului. 

Au defilat Divizia de mare, Statul Major Corp V Armată, Divizia IX, 
Batalionul I Vânători, Batalionul Pionieri, Divizia X, Batalionul X Vânători, 
Brigada XX Infanterie, Regimentul 33 Tulcea, un batalion al Regimenului I 
Grăniceri, Brigada V Artilerie, Regimentul 18 Artilerie, Regimentul Obu
ziere. Ţarul a salutat marţial cu sabia, şi în final şi-a exprimat satisfacţia în 
faţa regelui Carol I. Nimeni din cei prezenţi nu se gândea atunci, că un 
război cumplit avea să izbucnească atât de repede. 

La ora 20,15 regele Carol I l-a luat pe ţar de la bordul iahtului "Stan
dard" şi l-a condus la Palatul regal unde s-a desfăşurat dineul de galăl2. Din 
discursurile oficiale s-a desprins dorinţa de pace, atât a regelui Carol I care a 
lăudat iniţiativa ţarului pentru înfiinţarea Conferinţei de la Haga dedicată 
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păcii europene, cât şi a ţarului Nicolae II, care a spus că ridică paharul "cu 
speranţa că nimeni nu va tulbura pacinica dezvoltare a regatului". (n.n. 
regatul român)lJ. 

Ironia soartei a făcut să nu se îndeplinească aceste scumpe dorinţe. 
După dineu au urmat o plimbare pe faleză şi retragerea pe iahtul imperial 
rus, în aclamaţii, cu torţe şi jocuri de artificii. Toate vapoarele au fost ilumi
nate, precum şi cu acele "proiecţii electrice" respectiv reflectoare14. 

Contele Cezemin a apreciat vizita de la Constanta a familiei imperiale 
ruse ca "o piatră militară în cursul vieţii statului român şi poate în aceea a 
monarhiei"15. 

Vizitele regelui Carol I în oraşul şi portul Constanţa au depăşit în spaţiu 
şi timp interesul local, reprezentând nu numai simple vizite oficiale, ci 
momente în care au fost luate hotărâri importante pentru istoria oraşului şi 
a Dobrogei, cu implicaţii asupra istoriei naţionale. 

Pentru acele vremuri, Coroana rămâne ca un simbol de unire a tuturor 
forţelor naţionale, Dobrogea, în special, datorându-i toată propăşirea ei din 
perioada modernă. 

Pe când o statuie a regelui Carol I, la Constanţa ? 

NOTE 
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Regele Carol I, ţarul Nicole I I  şi 
principele Ferdinand, la Constanţa, 

1 iunie 1914. 

CAROL I ( 1839 - 1914) 
- Rege al României -

Vizita familiei Ţarului Nicolae al României , 
Constanţa, 1 iunie 1914.  
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NICOLAE al II-iea (1868 - 1 918) 
- Ţar al Rusiei -

VISITES DU ROI CAROL Jer (CHARLES Jer) DE ROUMANIE 

DANS LA VILLE ET LE PORT DE CONSTANTZA (1879-1914) 

Resurne 

Le souvenir des plus irnportantes visites du roi Carol fer dans la ville et le 
port de Constantza en 1879, 1896, 1905, 1909, 191 1 et 1914, auxquelles l'auteur 
de cet article se rapporte, est reactualise dans le but de demontrer l'irnpor
tance accordee par ce grand roi de Roumanie a la vieille ville du Pont Euxin. 

Les inforrnations ont ete puisees dans la presse du temps et dans des 
travaux de special i te concernant l 'histoire moderne de la Roumanie . 
L'article s'occupe tant du deroulernent proprernent - dit de chaque visite 
royale que des significations et des consequences en plan econornique, poli
tique, diplornatique et historique. 

Le rayonnernent de l'irnportance de ces visites depasse la ville de Constantza 
et s'inscrit sur des coordonees zonales et europennes ouverts par le voisinage de 
la Mer Noire. Les visites pleines de pittoresque et de faste sont marquees par le 
prestige et la dirnension irnpressionnante de la personnalite du roi Carol Jer. 

251 

https://biblioteca-digitala.ro




